日喀则市南木林高级中学2020-2021学年度第二学期期末测试

考试方式：闭卷  年级： 高二   学科： 物理

注意事项：

1、本试题全部为笔答题，共4页，满分100分，考试时间   分钟。

2、答卷前将密封线内的项目填写清楚，密封线内禁止答题。

3、用钢笔或签字笔直接答在试卷(或答题纸上)。

4、本试题为闭卷考试，请考生勿将课本进入考场。
一、单项选择题（12*4=48）

1.在物理学史上，奥斯特首先发现电流周围存在磁场．随后，物理学家提出“磁
生电”的设想．很多科学家为证实这种设想进行了大量研究．1831年发现电磁
感应现象的物理学家是（　 　）
A．牛顿              B．伽利略             C．法拉第           D．焦耳
2.发电厂发电机的输出电压为U1，发电厂至学校的输电线总电阻为R，通过导线的电流为I，学校的输入电压U2，则输电线上损耗的电压为（   ）
A.U1                B.U1－IR                 C.IR             D.U2
3.关于电磁感应，下列说法中正确的是(        )
A.穿过线圈的磁通量越大，感应电动势越大  
B.穿过线圈的磁通量为零，感应电动势一定为零

C.穿过线圈的磁通量的变化越大，感应电动势越大

D.穿过线圈的磁通量变化越快，感应电动势越大

4.如图甲所示线圈的匝数n=100匝，横截面积S=50cm2，线圈总电阻r=10Ω，沿轴向有匀强磁场，设图示磁场方向为正，磁场的磁感应强度随时间作如图乙所示变化，则在开始的0.1s内（　　）
[image: image1.wmf]α

A、磁通量的变化量为0.25Wb
B、磁通量的变化率2.5Wb/s
C、当a、b间电压为0
D、线圈产生的感应电流大小为0.25A
5.一个交流电源的输出端电压的瞬时表达式为U＝311sin(50πt) （V），将一个不计内阻的交流电流表与一个阻值为220 Ω的电阻串联后接在该电源上，则（　   　）
A.交流电流表的示数为1.55 A       B.交流电流表的示数为1 A
C.该交流电的频率为50 Hz          D.交流电的周期为0.02 s
[image: image19.jpg]


6.如图所示,白炽灯和电容器串联后接在交变电源的两端,当交变电源的频率增大时(    )
A．电容器电容增大          B.电容器电容减小
C．电灯变暗                D.电灯变亮 
7.以下宏观概念中，哪些是量子化的（　　）
A．物体的长度     B．物体所受的重力   C．物体的动能   D．人的个数
8．能揭示原子具有核式结构的实验是（    ）
A．光电效应实验                       B．伦琴射线的发现

C．
[image: image21.jpg]


粒子散射实验                     D．氢原子光谱的发现

9.1934年，约里奥-居里夫妇用α粒子轰击铝核[image: image2.png]


，产生了第一个人工放射性核素X：[image: image3.png]a+ A0 + X



。X的原子序数和质量数分别为（　　）

A. 15和28    B. 15和30    C. 16和30    D. 17和31
[image: image20.png][
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10．氢原子的能级图如图所示，已知可见光光子的能量范围约为1.62eV～3.11eV的可见光。要使处于基态（n=1）的氢原子被激发后可辐射出可见光子，最少应给氢原子提供的能量为（　　）
A.12.09eV        B.10.20 eV        C.1.89 eV        D.1.51 eV
11.在贝克勒尔发现天然放射现象后，人们对放射线的性质进行了深入的研究，发现α、β、γ射线的穿透本领不同。下图为这三种射线穿透能力的比较，图中射线①②③分别是（    ）

[image: image4]
A．γ、β、α       B．β、γ、α       C．α、β、γ       D．γ、α、β

12.在光滑水平面上，原来静止的物体在水平力F的作用下，经过时间t、通过位移x后，动量变为p、动能变为Ek。以下说法正确的是 (  )

A. 在力F作用下，这个物体若经过时间2t，其动量将等于2p

B. 在力F作用下，这个物体若经过位移2x，其动量将等于2p

C. 在力F作用下，这个物体若经过时间2t，其动能将等于3Ek
D. 在力F作用下，这个物体若经过位移2x，其动能将等于4Ek
二、填空题（4*4=16分）

13.金属A在一束绿光照射下恰好能发生光电效应,现用紫光照射时，该金属     （“能”或“不能”）发生光电效应；若用红光照射时，该金属     （“能”或“不能”）发生光电效应。
14. 原子从a能级状态跃迁到b能级状态时发射波长为λ1的光子；原子从b能级状态跃迁到c能级状态时吸收波长为λ2的光子，已知λ1>λ2．原子从a能级状态跃迁到c能级状态时________（填“吸收”或“辐射”）波长为_________的光子。 

计算题（15题18分，16题18分,共36分）
15.如图所示，足够长的U形光滑导体框水平放置，宽度为L，一端连接的电阻为R。导体框所在空间存在竖直向下的匀强磁场，磁感应强度大小为B。电阻为r的导体棒MN放在导体框上，其长度恰好等于导体框的宽度，且相互接触良好。其余电阻均可忽略不计。在水平拉力作用下，导体棒向右匀速运动，速度大小为v。
(1)求回路中的感应电流I；
(2)求导体棒两端的电压U；

(3)求水平拉力F为多大？

[image: image5.png]



16.如图所示，光滑平台上有两个刚性小球A和B，质量分别为2m和3m，小球A以速度v0向右运动并与静止的小球B发生碰撞(碰撞过程不损失机械能)，小球B飞出平台后经时间t刚好掉入装有沙子向左运动的小车中，小车与沙子的总质量为m，速度为2v0，小车行驶的路面近似看做是光滑的，求：

(1)碰撞后小球A和小球B的速度；       

(2)小球B掉入小车后的速度。          

物理答案

一、选择题
	选项
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	C
	C
	D
	D
	B
	D

	选项
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	C
	B
	A
	C
	A


二、填空题

13.能    不能     14.吸收   

三、计算题

15. (1) 感应电动势 
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回路中感应电流   
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(2)导体棒两端的电压即路端电压   
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(3) 导体棒向右匀速运动，有  
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16.解：（1）A球与B球碰撞过程中系统动量守恒，
以向右为正方向，由动量守恒定律得：m1v0=m1v1+m2v2   ①

碰撞过程中系统机械能守恒，有[image: image10.png]


m1v02=[image: image11.png]


m1v12+[image: image12.png]


m2v22   ②

由①②解得：v1=﹣[image: image13.png]


v0，v2=[image: image14.png]


v0，碰后A球向左，B球向右．

（2）B球掉入沙车的过程中系统水平方向动量守恒，

以向右为正方向，由动量守恒定律的：

m2v2+m3v3=（m2+m3）v3′，解得：v3′=[image: image15.png]


v0；

答：（Ⅰ）碰撞后小球A和小球B的速度分别为：[image: image16.png]


v0，[image: image17.png]


v0，碰后A球向左，B球向右．；

（Ⅱ）小球B掉入小车后的速度为[image: image18.png]


v0．
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